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Sfatul dela Ţarskoe-Selo.
Par-că sórtea a voit se pedep- 

séscá şi utoilésca pe puternicul Ţar 
al tuturor Ruşilor. El, care a vrut 
se fie propovăduitorul şi protectorul 
păcii în totă lumea, într’un moment 
de mare slăbiciune, aţîţat de parti* 
sânii răsboiului din jurul seu, cre- 
cjendu-se neînvingibil şi póte des- 
preţuind chiar pe Mikado şi oştîle 
lui păgâne, n’a urmat convingerii 
sale mai bune şi mai umane de a 
afla un mod se se ínteléga cu Ja
ponia, ci a riscat a purta un rea- 
boiü nepopular cu Japonesii, pentru 
care, cum s’a dovedit, n’a fost nici 
după un an cum se cade pregătit.

A mărit pană la suflet, NicoSae 
al Il-lea şâde în mijlocul marilor 
duci chemaţi de el la sfat în césul 
acesta de grea încercare.

A  trebuit se vadă împăratul 
mai întâiü cum mândra lui flotă din 
apele asiate, mergând dintr’o neno
rocire într’alta, a fost cu încetul 
decimată, apoi încuiată în portul 
fortăreţei Port-Artbur şi în cele din 
urma nimicită de ghiulelele artile
riei asediátóre japouese; a trebuit 
să vadă căderea acestei fortăreţe 

. - sese ap erată cu atâta
vitejie şi glorie de Ruşi; a trebuit 
sé vadă mai departe cum armata 
sa, în mânia sacrificiilor nespuee, în 

. urma bătăliei de la Liaoyang a fost 
silită a se retrage dinaintea forţelor 
superióre şi impetuóse japonese. 
Generalisimul rusesc Kuropatkin a- 
junse a fi lăudat, că a eciut sé con
ducă retragerea trupelor rusesci epre 
linia Mukden în totă ordinea fără 
ca Japonesii se pótá esploata câ
tuşi de puţin învingerea lor dela 
Liaoyang.

Trei luni de cjile au trecut de 
atunci şi peste érna s’au întrerupt 
inimiciţiile şi ambele oştiri au luat 
posiţiun! tari ţaţă ’n faţă pe ambele 
ţărmuri ale fluviului Şaho. In posi- 
ţiunea acósta, ce a fost mult întărită, 
Kuropatkin a primit ajutóre însem
nate de trupe din Rusia, pe care 
înainte de plecare în Manciuria le-a 
inspectat însuşi Ţarul şi le-a îmbăr
bătat la luptă. Se cjice, dér încă nu 
esto dovedit, ca armata lui Kuro
patkin ar fi ajuns a fi astfel mai 
numérósa decât a Japonesilor. Tóté 
speranţele Ţarului erau de acum 
basate pe acésta armată reorgani- 
sată şi întregită. A trebuit se vadă 
însă, că n’au folosit nicî diviziile, 
nici tunurile şi nici muniţiunile cele 
multe, ce le-a trimis lui Kuropatkin 
din Rusia européna, căci nici de 
astă-data sorţii răsboiului n’au că^ut 
în favorul Ruşilor. A trebuit sé vadă 
înfrântă şi în parte nimicită şi acésta 
puternică armie şi c|ecî de mii de 
vieţi şi cantităţi enorme de muni- 
ţiune, îmbrăcăminte şi proviant pier

dute.
Sâmbătă sera pănă Duminecă 

diminăţă scirile sosite de pe câmpul 
de resboiü ne făceau sé credem, că 
Kuropatkin a reuşit şi de astă-dată 
a se retrage în tóta ordinea în linia 
fortificată dela Tienlin, anume pre
gătită pentru o astfel de eventuali

tate. Telegramele mai nouă spun, că 
generalul Kuropatkin a reuşit într’a- 
devér, punéudu-se în fruntea arma* 
tei centrului şi jertfind mulţi ómení, 
se résbésca printre şirele trupelor lui 
Nogi, retrăgendu-se la Tielin şi că 
astfel a scăpat de o sórte tristă cum 
au avut’o Francezii la Sedan, ca sé 
fie încunjurat şi prins cu tótá ar
mata. Dér nu tuturor trupelor le a 
succes, fie şi cu mari jertfe, a se re
trage spre Tielin. Părţi din' corpul 
de armată întâiu şi al treilea se fi 
fost parte luate la fugă, parte înciin- 
jurate şi prinse de inimic. Sunt răs
pândite tot feliül de sciri necontro
late şi de sigur în multe esagerate, 
dér din raporturile mareşalului Oyama 
se văd deja marele perderi ale Ru
şilor, şi nu mai puţin ale Japo
nesilor. De aici se vede, cât de crân
cenă şi desperată a fost lupta, care 
In cele din urmă^ a făcut se isbu- 
téscá mişcarea încunjurătore. între
prinsă de corpurile comandate de 
generalii Nogi şi Oku contra aripei 
drepte rusesc!, prin care, ameninţând 
calea ferată ce duce de la Mukden 
spre Tielin, a silit pe generalul Ku
ropatkin să dea ordin de retragere 
spre .Tjelin. Dăcă ar fi dat mai cu-

gerea se putea face în condiţiunî mai 
-favorabile.

Astâcjî, cum stau lucrurile, şi 
sfatul cel mare dela Ţarskoe-Selo 
va trebui să recun0scă, că arqiata 
lui Kuropatkin a suferit un mare 
desastru şi deci nimic mai natural 
decât ca sé se fi pus întrebarea în 
acel sfat împărătesc: Ce vom face 
acuma ?

S’au lăţit, îndată după piimele 
sciri despre noua înfrângere a ar
matei rusesci, faime, că Ţarul s’ar 
gândi să încheie pace. Unele cjiare 
rusesci ca „Novosti“ şi „Russ“, ple- 
dézá mtr’adevăr pentru pace, cjicénd 
că au fost destule jertfele nebune 
aduse pentru o ilusiune. „Renunţarea 
Rusiei la politica sa colonială din 
Asia resăritenă nu e“ — <}ice r^o- 
vosti“ — „o umilire pentru Rusia, 
căci Manciuria nu e ţără ruséscá;“ 
ér „Rus“ făcend alusiune la tulbu
rările interiore <}ice, ca „nu în Man
ciuria a fost bătută Rusia, ci în pro
pria sa patrie“. Nu mai puţin îngri- 
jaţi sunt aliaţii francesî, că Rusia 
continuând răsboiul îşi va sacrifica 
celelalte interese în Europa, în Orient 
şi în Asia centrală.

Cu tóté acestea şi cu tóté că 
un 4iar frances dice, că pacea e de 
lipsa pentru-că nu atinge onórea mi
litară a Rusiei şi pentru-că numai 
prin ea se póte apăra alianţa ruso- 
francesă contra asaltului socialist, 
nu e speranţă, că va învinge Ţarul 
pacinic asupra Ţarului resboiiiic. Ad- 
miralul rusesc Dubiasoff, care aluat 
parte în comisia pentru aplanarea 
caşului dela Hull, a c|is cătră un 
(Jiarist: „Trebue se începem ărăşi 
dela început. O pace umilitóre séu 
chiar ruşinosa ar însemna abdica
rea Rusiei. Armata rusă e bă
tută nu e băiută însă Rusia, care 
are isvóre nesfîrşite de putere. Cu 
cât trupele nóstre vor merge mai

mult spre nord, cu atât Japonesii 
se vor depărta mai mult de basa lor 
de operaţiune. Noi Ruşii voim în
vingerea şi o vom avă-o cu ori-ce preţ. 
Admiralul Rosdjestwensky aşteptă să 
se completeze numai flota lui şi va 
merge în Marea galbenă să se bată 
cu Togo“.

Aşa vorbesce partidul resboiului 
prin graiul admiralului rusesc, pe 
când Japonesii plănuesc în serios să 
străbată, depărtau du-se de basa lor 
de operaţiune, pană la Charbin. 
Cine p6te sci ac}i când şi cum se 
va mai sfîrşi acest răsboiu ne mai 
pomenit?

Demisiunea ministrului austriac al a~ 
perării ţgrii. ţ)iarul »Politik« din Praga 
publică urmátórele amănunte cu privire 

la demisiunea ministrului austriac al apă

rării ţării cőntele Welsersheimb. Contele 

Welsersheimb să se fl esprimat în faţa 

mai multor deputaţi în următorul mod : 

»Era cea nouă pretinde ómen! noi. Eu 

care sunt din tot sufletul meu aderentul 

tradiţiunii celei vechi, nu m’aşi pute aco
moda erei celei nouă«. Să mai fi dis con
tele Welsersheimb, că a demisionat fiind-că 

nu aprobă concesiunile militare făcute Un

gurilőr şi fiind-că nu vré sé ia asupra

raih pentru aceste concesiuni. Contele a 

mai vorbit şi despre anumite servicii rele 

ce le-au făcut anumiţi bărbaţi Monarchu- 

lui prin sfaturile lor.

Un plan de resolvare a crisei.
După audienţele din urmă din Viena, 

membrii diriguitori din sînul coaliţiunei 

şi-au manifestat dorinţa de a-se afla o 

modalitate de soluţiune a crisei, pe lângă 

care să se pótá menţină şi mai departe 
solidaritatea partidelor oposiţioniste, fără 

ca programul coaliţiunei se se isbescă de 
atitudinea Monarchului în cestiunea milita

ră. Acestă schimbare parţială în vederile 

oposiţiei, se dice că ar fi provocat’o Geza 

Polonyi, care şi-a dat tóta silinţa de a 
obli calea spre guvern a lui Wekerle. Pla

nurile lui Wekerle nu s’ar opune nisuinţe- 

lor contelui Andrassy şi în cas când el ar 

fi însărcinat cu formarea cabinetului, ar 

pută să conteze şi la conlucrarea lui An

drassy. Deja s’au început tratările în pri

vinţa acesta. Camera deputaţilor şi camera 

magnaţilor ar declara prin decisiune for

mala, că pretensiunile Ungurilor în ce pri- 

vesce armata s’ar recunósce în principiu 

pe ióte timpurile, dér coaliţiunea ar renun
ţa de-ocamdată la realisarea lor. In chipul 

acesta cestiunile militare s’ar pută elimina 

din programul viitorului guvern. —
Aşa sună un comunicat ce-1 publică 

»Neüe Fr. Presse« şi care îşi face acum 

turneul prin colónele pressei maghiare.

Planul acesta, flresce, nu este accep

tat de cei cari trîmbiţă dilnic victoria do- 
bîndită de coaliţiune, dimpotrivă e combă

tut şi atacat, ca unul care ar zădărnici 
ărăşi pe timp îndelungat aspiraţiunile ma

ghiare la o armată naţională independentă. 

Orgaîiul kossuthist »Egyetértés« scrie în 

numărul său mai nou, că politica partidu

lui are să se validiteze mai curénd séu 
mai târdiu şi că greutăţile, ce-i stau a<jî 

în cale, sunt trecătăre. »Coróna va ceda
— dice »E-s« — ; va ceda din simpla cau- 

să, că trebue sé cedeze.«

Vădând însă domnii din coaliţie cum 

trece timpul fără a-se apropia măcar de 

o soluţiune mulţumităre pentru ei, dau îna
inte cu ameninţările. Dăcă pănă la 4 Apr., 

<̂ ic ei, nu se va forma un guvern pe plă
cerea nostră, oposiţia nu se va mai simţi 

obligată a tacă, ci va aranja în dietă o 
discuţie,, ale cărei valuri agitate nu vor 

pute fi mulcomite cu nimic în lume. Se va 

începe discuţia asupra proiectului de a- 

dresă cătră tron şi se va desbate asupra tu

turor gravamenelor, cari s’au îngrămădit 

în decursul crisei. Ar pută, ce e drept, să 

vină Tisza c’un rescript regal de amânare 

a dietei, un astfel de pas însă ar sămăna 
a suspendare de constituţie, care ar pro

voca o furtună teribilă în întrăga ţără.
Cu aceste şi cu altfel de ameninţări 

răspund cei din coaliţie la ori-ce plan de 

soluţiune a crisei, prin care s’ar nesocoti 

postulatele şi aspiraţiile lor esagerate.

RésMul rnso-japones.
Retragerea Ruşilor.

Armata rusescă bătută la Mukden 

continuă a-se retrage spre Tielin pe unica 

cale ce cu preţul a jertfe enorme i-a suc

ces lui Kuropatkin să şi-o asigure. In prima 

tji a retragerei, Kuropatkin era ameninţat 
[e“̂ ^rlciinür~^^uheI“ coînpeleTnpresurări 

lângă Mukden şi a trebuit să jertfescă 

regimente întregi, ca să-şi deschidă un 

drum de retragere. Dér şi în retragere 

armata lui trebue să pórte lupte mar! cu 

inimicul.
O scire telegrafică din Washington 

anunţă din Tokio, că ministrul pe răsboiti 

japones a declarat, că Oyama e decis a 

înainta cu grosul armatei sale spre Char

bin, pentru-ca profitând de desastrul Ru
şilor, să dea lui Kuropatkin ultima lovitură.

D ouă raporta ale lu i Kuropatk in .

Cu data de 11 Martie Kuropatkin a 

telegrafîat Ţarului: La frontul armatei a 

dóua, unde mă aflu şi eu, nóptea de a<p a 

trecut fără de luptă. Ariergarda armatei de 
sub comanda generalului Hörschelmann a 

rămas în posiţiunile de la Şuşitay până 

adî diminâţa la órele 7. De la armata a 

treia n’am primit raport. Detaşamentele 

armatei prime se aflau acji diminâţa la 
25—30 verste spre sud séu sud-ost de 

Tielin.
Al doilea raport telegrafic al gene

ralului Kuropatkin trimis la 11 óre séra 

spune: Inimicul a atacat a^î numai arier
garda corpului de armată siberian 3. Ar
mata primă, ce precedâză celelalte armate, 
continuă înaintarea spre posiţiunile stabi

lite pentru tóté armatele. O depeşă sosită 

adî de la a treia armată anunţă, că arier

garda acesteia a ocupat a<Ji o posiţiune 

pe drumul mandarinilor la 25 verste de 

Tielin. înaintea ariergardei nu s’au arătat 

decât mici detaşamente ale inimicului, mai 

ales cavalerie. — De la 28 Februarie până 

la 11 Martie pierderile în răniţi au fost 

de 1100 ofiţeri şi 46,391 omeni.
»Agenţia telegrafică din Petersburg« 

primesce de la corespondentul său din 

Tielin urmátórea depeşă cu data de 12

1. c.: Cartierul general se afla la 9 Martie 

în Mukden. Eu, în societatea comandan
tului suprem, am cutrierat tote posiţiunile 

de luptă. La 10 Martie am dat o depeşă, 

care însă n’a putut fi trimisă. Trupele de 

tren şi trupele în retragere mi-au închis
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calea. Retragerea spre Tielin s'a început 
în nóptea de 10 Martie şi a continuat pănă 

la 12 Martie nóptea. In 10 1. c. artileria 

japonesă a tras icî colo focuri asupra tru

pelor de tren, î̂ntre cari se afla cartierul 
general. S’a produs disordine în trupe, mai 

ales între satele Tova şi Konha. Disor- 
dinea, care s’a comunicat şi celorlalte 

trupe a durat 2 őre. Norí de prav acope- 

riau pe ómení şi căruţe. In întunerec nu 
se puté ţinâ drumul esact. Trupele de tren? 

cari sosiră pe drumul mandarinilor, au 

împins índérét celelalte trupe. După ce 

însă a trecut panica, trupele s’au adunat 

şi au adus caréle lăsate în urmă.

Am énunte d in  luptele în  ju ru l 
M ukdenulu i.

Aceeaşi agenţie primesce din Tielin 

urmátórea depeşă asupra luptelor din ju

rul Mukdenului:

La 7 1. c. de la 6—9 őre dimineţa 

Japonesii au atacat aripa stângă ruséscá 

şi posiţiunile de la Şaho. In locurile a- 
ceste Japonesii au avut pierderi mari. Prin 

lupte necontenite şi violente Japonezii au 

împtesurat flancul drept rusesc şi s’au a- 

propiat de mormintele împărătesei. La 9 

Martie Japonesii au îndreptat necontenit 

atacuri contra drumului de fler. Cu mare 

greutate lî-a succes Ruşilor a susţine sa

tul Ungentum. Ghiulelele japonese cădeau 
pe linia ferată. Pentru-ca sé respingă co- 

lóna íncunjurátóre japonesă de la flancul 
drept, Kuropatkin a concentrat mari forţe 

contra satului Cenitun spre sud de Şia- 

guşa şi a trecut la atac. In timpul acesta 

Kuropatkin sta în mijlocul focului teribil 

de puscî. Un vifor puternic şi pravul îm- 

pedeca operaţiunile. Ruşii au ocupat satul 

Cenitun, însă Japonesii i-au atacat din 

nou de la flanc şi au paralisat erăşî suc

cesul parţial al Ruşilor. In diua acésta 

(9 Martie) Japonesii au spart posiţiunile 

de luptă de la sud la Kiuşan, înaintând 

de la ost şi sud contra drumului de fler. 

încă atunci Japonesii ameninţau Mukde- 

nul cu împresurare. Din causa acesta în 
nóptea de 10 Martie s’a dat ordinul de 
retragere spre Tielin. Retragerea a durat 

în dilele de 10 şi 11 Martie. La 10 Martie 
Japonesii au continuat se atace posiţiu

nile rusescî de la Hucitay. Kuropatkin a 

concentrat artileria spre sud de Hucitay 
contra satului Seşitun, situat la nord de 

Cenitun. Lupta de artilerie a durat în- 

tréga <Ji.

— Din Mukden i-se anunţă diarului 

»Daily Express«, că Ruşii au pierdut lupta 
în urma operaţiunilor stângace ale gene

ralului Kaulbars. Kuropatkin i-a fost pus 
la disposiţie lui Kaulbars 9 divisiuni, ca sé 

împiedece mişcările de împresurare ale 

Japonesilor. Neorientarea lui Kaulbars ínsé 

a stricat tot planul generalissimului şi a 

expus focului nimicitor al inimicului cor-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

O c|i ca altele...
De Emilgar.

,— Da haide odată omule, că ne aş

teptă trăsura.
Conu Alecu nu se prea uită când 

sora dumisale, coana Elencu, îl aşteptă cu 

capela pe cap.
— Stai puţin sé-mí găsesc punga 

Elenco.
— Da că dór n’o sé faci târguelî.

— Terguelî netârgueli, astai; eu fără 

bani nu es în târg. Acesta era obiceiul 

conului Alecu, fără bani în buzunar nu 

făcea un pas.

Insé când dumnealui îşi găsesce 

puri ga şi vrea SŐ iasă din casă, coana 

Elencu îşî aduce aminte că n’a închis du

lapul.

— Da unde te duci soro?

— Sé-mí închid dulapul.

— Da lasă-1 că dór n’or prăda Turcii 

în urmă.

— Or prăda, n’or prăda, eu nu-mi 

pot lăsa casa vraişte... In sfârşit etă-i pe

pul de armată de sub comanda lui Line- 

viei Nu aşa ínsé generalul Zerpisky. A- 

cesta, deşi dispunea numai de doué divi

siuni, a ţinut mult timp în şah pe Oku, 

causând acestuia pierderi colosale. Se a- 

firmă, că în urma atitudinei eroice a ge

neralului Zerpisky, Japonesii-au avut pier

derile cele mai mari. Nu mai puţin de

17,000 ómeni ai lui Oku au cădut aici. 

Nenorocirea armatei lui Rennekampf a 
provenit din faptul, că ordinul de retra

gere dat de Kuropatkin, l’a primit Renne- 

kampf numai a doua di. Cazacii lui au 
ajuns astfel în situaţie fórte critică şi dis- 

ordinea întrâ în rândurile lor.

Un raport d in  cartierul lu i Kuroki.

Cu data de 13 Martie se telegraflâză 

din cartierul generalului Kuroki: Retrage

rea Ruşilor de la Şaho s’a esecutat în 

totă ordinea. Din faptul, că tóté armatele 

rusesd se află deja spre nord de fluviul 

Huriho, resultă, că lui Kuropatkin i-a suc
ces a evita o împresurare. Kuropatkin a 

salvat tóté tunurile armatei de la flancul 

stâng.
L a  T i e l i n .

După o depeşă diii Tokio (13 1. c.) 

Japonesii continuă sé urmărescă pe Ruşi 

spre Tielin. La Tielin se prevede că se va 

da erăşî o luptă mare. Ruşii caută sé o- 

prescă în apropierea Tielinului înaintarea 

Japonesilor, cari se dice, că se apropie, 

paralel cu Ruşii, de acest oraş.

Japonesii in  Mukden.

Armata generalului Oku a întrat la

12 Martie în Mukden. In spitalurile ru

sesc! s’au aflat 800 răniţi ruşi şi 300 ră- 

niţî japonesî.
După retragerea Ruşilor, Chinesii au 

dat foc spitalelor şi altor edificii. Sute de 

Chinesi au început apoi sé jăfuescă banca 

ruso-chinesă. După-ce Japonesii au întrat 

în oraş, jăfuitorii au fost prinşi şi mai 

mulţi din ei spânzuraţi. e.

P i e r d e r i l e .

Nu se scie încă positiv, cari sunt 

pierderile ambilor beligeranţi în luptele 

din jurul Mukdenului.
Oyama raporteză la Tokio, că Ruşii 

au lăsat pe teren 25 000 morţi şi răniţi. 

Kuropatkin <Jice în raportul séu, că au 

fost transportaţi pănă la 11 1. c. un nu- 
mér de 1190 ofiţeri şi 46,391 soldaţi ră

niţi. Numérul morţilor şi răniţilor ruşi ar 

fi, deci, după datele aceste, de 1190 ofiţeri 

şi peste 70.0O0 soldaţi. O pierdere colosală 

acesta. Din parte rusescă nu se face nici
o amintire despre aceea, câţi Ruşi au că

dut în captivitate. Din parte japonesă se 
dice, dér nu se confirmă încă, că numérul 

Ruşilor prinşi ar fi de 30,o0o. Cifrele a- 

ceste firesce, nu pot fi esacte, şi numai 
mai târdiu se va constata lista adevératá 

a pierderilor.

amândoi în capul scărei; conul Alecu scurt 

şi cam şubred, cu faţa osósá şi mică sub 

căciula mare de astrahan; coana Elencu 
odată femee! naltă, sdravănă, cu faţa roşe 

ca o vişină sub capela încărcată de flori 

galbene.

Dumnealui, ca bărbat, îşî apucă de 
braţ sora, s’o sprijine pe scări; dumneaei 
îşî privesce zimbind, pe sub gene, fratele; 

când acesta ca de obiceiü face un pas 

greşit şi lunecă, coana Elencu îl înhaţă de 

mână şi-l ridică în sus ca pe o pană. De 
aici trebue sé sosescă certa; nu-i plăcea 

conului Alecu ajutorul acesta de care 

veşnic avea nevoe.

Moş Vasile, vizitéül, îi aşteptă pe 

capră, uitându-se drept înainte; vedî el 
scie tóté obiceiurile stăpânilor séi. După 

pasul greşit al conului Alecu mai venea 

ceva: partea lui de ocară.

Au ajuns în josul scărei.

— Ia te uită ce-a rémas din bietul 

Zarif, pielea şi ciolanele; pentru-că huhu- 
rezu ista, dice dumneaei arătând vizitéül, 

tot pe Sultan ţi-1 înd0pă. Nici n’o sé se 

mai p0tă mişca de gras ce-i.

— Aşa! acuma nu mai încapi de 

calul meu! îi réspunde conul Alecu, apoi

Oyama mai raporteză, că Japonesii 

au luat de la Ruşi respective au cules ca 

pradă : 2 stindarde, 60 tunuri, 60.000 puscî 
150 caré cu muniţiuni, 200,000 obuze, 25 

miliône cartuşe, 2000 cai, 100 căruţe şi 

trăsuri cu haine, şi deposite mari de bu

cate şi furagrü.
Japonesii ca de obiceiü, nu-şi publică 

pierderile. Diferitele diare mari europene 

spun că şi ei au avut pierderi colosale, ce 

întrec cu mult cele de la Liaoyang. Se 

dice apoi, că nutnërul Japonesilor ucişi 

trece de 40.000. Câţi vor fi fost răniţii — 

cronica lor tace.

Guvernor chines lu a t de Ruşi.

Din Tokio se telegrafézâ, că Ruşii 

au luat cu ei pe guvernorul chines din 

Mukden, pe care îl bănuesc, că a lucrat 

pe-o mână cu Japonesii.

Un protest al Rusiei.

O depeşă din Peking anunţă, că Ru

sia a protestat la guvernul chines contra 

faptului, că trupe chinese au luptat îm
preună cu Japonesii la Simintun. Se a- 

firmă, că nu mai puţin de 60,000 Chinesî 

ar fl în armata japonesă.

Un consiliu de rësboiü rusesc.

Din Petersburg se telegrafieză, că 

Sâmbătă s’a ţinut în Ţarskoe-Seio un mare 

consiliu de rësboiü. Au participat oficial 

toţi marii duci. S’a discutat asupra ulti

mei fase a rësboiului. In cousiliu s’a sta
bilit, ca rësboiul së se contiuue cu ori-ce 

preţ, indiferent de jertfele ce le va mai 

cere.

SCIR1LE ţ>lLEI.
— 2* Februarie v.

I. P. Sa mitropolitul Ioan Meţianu a
plecat alaltă-eri d. a. în afacerile funda- 
ţiunii Gojdu şi în alte afaceri la Bu
dapesta.

»Tipuri maghiare în România«, piarui
»Pesti Hírlap« publică în ultimul séu nu- 
mér sub titlul de mai sus următorele năz
drăvănii: »Un tîner savant maghiar de 
origine română a fotografiat mai multe 
portrete din unele ţinuturi ale României. 
Resultatul cercetărilor sale tínérul savant 
are de gând a-1 publica în volum. Despre 
cele esperiate în escursiunea sa ne comu
nică unele date fórte interesante. Numirile 
de localităţi, adî schimbate pe jargon ro
mânesc: Jászvásár (Iaşi), B“za (Buzeu), 
Bakó (Bacău), Attila (?), B»da, arată, că 
pe timpul migraţiunei popórelor în unele 
ţinuturi ale României au esistat colonii 
iazige, cumane şi avare. Tot aşa reşedinţa 
de vară a regelui român, care astădi e nu
mită pe românie „Sinaiau, odiniórá se 
chema „ ̂ zinaljaJ. Şi mai interesante sunt 
datele referitóre la tipul locuitorilor. An
tropologii maghiari disting doué tipuri 
maghiare: pe cel ugric şi pe cel turcesc. 
Exemplare din tipul din urmă se găsesc

trece de cea partea trăsurei; coana Elencu 

rămâne de ceastălaltă, şi încep amândoi 

de-odată: »spiţele-s neşterse«; »bucşa-i în- 
rărcată de glod«; »ia te uită poclitul, col

bul de doué degete pe dânsul!« Moş Va- 
sile tace; par’că de câte ori nu ascultase 

dânsul pomelnicile aceste! de câte ori tră

sese trăsura la scară. Ba după tóté aceste 

mai urma ceva; — conul Alecu se suia 

pe scara trăsurii, ridica bastonul sus, sus, 

şi-l lăsa apoi sé cadă uşor ca o pană pe 

spatele lui Moş Vasile »na, sé te înveţi 
minte netrebnicule!« La început Moş Va- 

sile s’a ferit, dér pe urmă a vé(lut cât de 
mult dóré lovitura conului Alecu; o pri

mea şi pe acesta, cum îi asculta şi ocările. 

De data acesta conul Alecu l’a scutit de

o aşa grea pedepsă.

Boerii s’au suit amândoi în trăsură 

şi Moş Vasile trase biciü cailor.

— Étá de ce-i slab Zarif, strigă coana 

Elencu, pentru-că mi-1 biciuesce tóta diua. 
Sé nu mai dai într’ânsul huhurezule !

Şi cum Moş Vasile în timpul acesta 

se pregătea a mai da odată, conul Alecu 

îi strigă şi dânsul:

— Sé nu cumva sé biciuiescî pe 

Sultan!

numéróse în acele localităţi. Figuri tipice 
interesante, trăsături marcante, stături 
voinice, bună-0ră cum sunt tipurile de pe 
la Iászberény. Limba maghiară firesce adî 
nu o mai- vorbesc, mulţi ínsé şî-au păs
trat numele lor original. Tínérul cercetă
tor va face în curând comunicări despre 
esperienţele sale în sînul societăţii etno
grafice«/— Suntem şi noi curioşi a vedé 
ce-a mai nouă elucubraţiune a cercetăto
rului, care a sciut atât de dibaciü sé isco- 
descă chiar şi pentru Sinaia o numire un- 
gurâscă, în tocmai pe cum iscodise mai 
anii trecuţi Rubinyi Zsigmond pentru co
muna nJoseniu din Moldova numirea nea
oşă maghiară: Diószén..

Adunarea generală a creditului rural
român. Duminecă s’a ţinut în Bucurescî 
sub presidiul administratorului domeniilor 
corónei d-1 Ioan Kalinderu adunarea ge
nerală a soc. Creditul rural român. Pro
punerea d-lui Iarca de a se reduce chel- 
tuelile administraţiei de la 25% la 15°/q 
nu s’a primit în urma espunerilor d-lui 
Dum. Sturdza. In noul consiliu adminiş- 
"trativ pentru anul 1905 au fost aleşi d-nii 
Al. Cantacuzino-Paşcani, Ştefan Greceanu, 
Eugen Stătescu şi Anton Carp.

Camera advocaţilor din Braşov a în-
însărcinat cu administrarea afacerilor can
celariei decedatului advocat Victor Popes- 
cu pe d-1 adv. Simeon Damian.

0 nouă bancă de şcdlă patentata, in-
vétátorul săsesc Avdreiü Schuster din co
muna Sân-Petru lângă Braşov a inventat
o bancă nouă de şcolă pentru care inven- 
ţiune a obţinut patenta de la oficiul de 
patente r. u. din Budapesta. Acestă bancă 
se póte fórte uşor construi, este coréspun- 
détóre şi durabilă. Invenţia d-lui Schuster 
alcătuesce un nou sistem aşa numitul: 
„Sistem cu clape duble“. Suprafaţa băncii 
constă din doue clape, dintre carî  ̂ cea 
dinainte ridicată într’un unghiü de 45° se 
póte întrebuinţa ca pupitru de cetit pen
tru miopi. Scopul principal al acestei clape 
este a acorda elevului spaţiu suficient la 
sculare, ér când se află închisă, a-1 sili sé 
şedă drept, formând o proeminenţă de 
5—8 cm. înspre şedut, servind elevului ca 
razirn pentru cóte la cetire. Pentru elevii 
cu vedere normală servesce drept pupitru 
clapa din dérét care se póte ridica într’un 
unghiü de 135“ faţă cu suprafaţa băncii şi 
se póte lăsa în jos fără sgomot de căţră 
şcolari prin o simplă apăsare. La cetire 
elevii şed şi se pot scula neîmpedecaţî,lară 
sé trebuiescă întâiu a lua jos obiectele de 
pe pupitru. Cele doué clape sunt fixate cu 
ţîţîne mobile de-o axă ímpreunatóre. A- 
ceste şi alte avantage (ca d. e. rézímató- 
rea mobilă pentru spate, micul pupitru 
pentru desemnat etc.) fac ca bancă inven
tată de d-1 Schuster sé fie superiórá tu
turor fabricatelor de pănă acuma, şi de 
sigur ea va fi introdusă în tóté şcolile 
unde se dă importanţa cuvenită conside- 
raţiunilor de higienă şcolară.

Din Cernăuţi se telegrafieză, că pala
tul guvernului bucovinén, în care se află 
şi locuinţa presidentului terii, a ars în 
nóptea de Duminecă spre Luni. Paguba e 
fórte mare.

Pentru masa studenţilor români din 
BraşOV au întrat: de la d-na Eufrosina Tr.

Ér caii pornesc la pas deprinşi se 

vede şi dânşii cu stăpânii.

Conul Alecu de-abea se itieşte, în 

j fundul trăsurii, lângă coana Elencu ce stă 

| dreptă ca o lumânare...

Trăsura iese pe pórtá.
I

Dupa o căsnicie de treidecî şi cinci 

| de anî conul Ilie Melinte, soţul coanei 

| Elencu, s’a stîns de bgtrâneţe, uşor ca o
i candelă. Coanei Elencu nu i-a curs nici o 

! lacrimă, s’a îngrijat de îngropare ca de
i afacerile casei, a băgat de sâmă sé £nu 

j lipsescă nimic din ce se face la o îngro-

I pare creştinescă şi a treia di şî-a dus băr- 

! batul spre locaşul de veci, în pataşcă cu 

| şese cai, cu pomeni multe şi cu toţii preoţii 

] din târg. Numai musică nu a fost la în- 
! mormântarea conului Ilie, căci dânsul ura 

| lucrul acesta încă din vieţă: »sé nu cumva
I sé-mí pui darabana sé-mí sune la cap. Sé 
‘ mé duci creştinesce cu linişte şi cuviinţă«.

| Mai toţi cari au privit pe coana Elencu,
! când au scoborît sicriul soţului ei în 

| grópá au rémas miraţi de faţa liniştită ce

i avea! »Tare femee! şopteau ei, după trei- 

! (Jecî şi cinci de ani de vieţă împreună, se 

| nu verse o lacrimă«. Puţini vor fi băgat 

| de séma în clipa cea de veşnică despăr-
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Meţinnu întru amintirea neuitatului ei 
consot protopopul Traian Meţianu 10 cor., 
de la „Sâtmăreana* institut de credit şi 
0con. în Seini 33 cor. Priméscá generoşii 
donatori cele mai cálduróse mulţumite.— 
Direcţiunea scotelor medii gr. or. române.

Cooperativa din BSrlad, societatea de 
•credit şi economie ne trimite raportul asu
pra anului VI al gestiunei sale. Coopera
tiva, al cărei preşedinte este d-1 Stroe 
Beitoescu şi director d 1 Lazar Kistriţianu, 
a mers progresând şi anul trecut, reali
zând un beneficiu net de 38.311 lei.

0 explosiune de bombă în Petersburg.
Pin Petersburg se anunţă cu data de 12 
Martie, că acolo s’a întâmplat alaltă-eri o 
•explosiune de bombă într’o odaie a hote
lului Bristol, nu departe de ambasada ger
mană. Tóté ferestrile s’au spart şi mai 
multe ziduri ale hotelului au crepat. Co
mercianţilor, cari aveau prăvălii în par- 
terre, li-s’au pricinuit pagube enorme. Ex- 
plosia s’a întâmplat în odaia unui englez 
cu numele Henry Lincoln, care a fost sfâ
şiat in bucăţi împreună cu soţia sa. Se 
crede, că explosia s’a întâmplat pe neaş
teptate din causa nebăgării de sâmă a en
glezului în odaia căruia vr’un amic al seu 
anarchist a ascuns bomba.

»Independenţa Ungariei« s’a apropiat
mai mult decât orl-când de ţinta realisării, 
— aşa trebue sö deducem cel puţin dintr’o 
Invitare tipărită şi iscălită de popa calvinesc 
din Lăpuşul unguresc, Barabás Samu, în 
care îşî învită conaţionalii, ce trăiesc pri
păşiţi sporadic în mijlocul unui ocean de 
Români — sö serbeze diua de 15 Martie 
cu mare tăinbălău. *Gesarii trufaşi şi ti
rani se tremure în acésta dia, aşa strigă 
voinicosul Barabás în apelul söu, şi decă 
rt’ar fi nisce aptTpisiţî trăind în diasporă 
cei-ce ascultă de glasul răguşit al acestui 
popă, ţî-ar veni sö cretji, că nu se vor 
-opri pănă la porţile »Burg«-ului ! Aşa înse 
imposibil se suprimi un zimbet compăti
mitor....

Mare agitaţie în palatul Sultanului.
Din Constantinopol se telegrafiâză, că din 
anturajul Sultanului au dispărut Duminecă 
nóptea un camerier, doi adjutanţi impe
riali, un general de divizie şi un general 
de brigadă. Se susţine, că aceştia s’ar fi 
refugiat. Din causa acesta domnesce mare 
agitaţiune în palatul Yildiz.

Inundări la Cernavoda. Din Cernavoda 
vine scirea, că apele Dunării au crescut în 
ultimele dile în urma topirii zăpedii, inun
dând teritoriul din împrejurime pană la 
Feteşti. Numöróse animale sölbatice au 
perit'. După soirile mai recente apele în
cep se scadă şi se crede, că inundările nu 
vor causa pagube mai mari. Şoselele Cer- 
navoda-Boascie şi Marleanu-Rasova stau 
încă sub apă.

Arderea ospiciului St. Gotthard. Din
Zürich se telegrafieză, că renumitul ospi
ciu St. Gotthard, care datézá din secolul 
al 14-lea, a ars în nóptea de Vineri spre 
Sâmbătă total. S’a putut salva numai mo
biliarul, 1000 de sticle de vin şi o bute de 
vin. Ospiciul se afla la o înălţime de 
2114 in. deasupra nivelului mării în pasul 
St. Gotthard.

SGirI din România. Direcţiunea gene
rală a serviciului sanitar român a adresat

direcţiunilor societăţilor de tramvaiuri din 
România o circulară} prin care aceste 
sunt rugate a instala vag6ne deosebite 
pentru transportul bolnavilor în spitale.

— Cu prima lunei Maiu trenul ex- 
press de Berlin va fi adus în legătură şi 
cu oraşele Iaşi şi Dorohoiu, er trenul ex- 
press de Brăila va circula pănă la Galaţi.

— Din Focşani se comunică, că co
merciantul Ştefan Milea din Panciu sur
prinzând pe soţia sa, cu care stă în di
vorţ,1 împreună cu un anumit d-n Renca- 
sievicî, a descărcat asupra acestui din 
urmă mai multe gl6nţe de revolver. Ren- 
casievici a rSmas mort. Milea a fost a- 
restat.

Societatea teatrală de diletanţi saşi
va da astăclî, Marţi, pentru a doua-<3ră 
comedia rDer Advokattt, a cărei prima re- 
presentaţie publicul a apreciat-o atât de 
favorabil.

Serată filantropică. In sera de 18 
Martie societatea de binefacere a damelor 
protestante maghiare va da o serată filan
tropică în şalele Redutei. Intrarea 2 cor., 
balcon 4 cor., galerie 1 cor.

ţire, ceaţa ce-i împainginise ochii, tremu
rarea repede a buzelor albe o clipă, ca şi 

•obrazul, când se apropiară de mâna rece 

a conului Ilie.
Când s’a întors acasă de la cimitir, 

coana Elencu simţi un adevörat pustiu 
împrejurul ei; se închise în odaie şi nu se 

iscie décá în cele douö dile în care nu 
făcuse un pas peste pragul uşei, plânsese 

ori nu. A treia di când íncepú a se în

griji de gospodărie, cum lăcea de atâţia 

anî de dile, de abia îi întrezăreai pe chip 

urmele nopţilor nedormite. După o söp- 

temână par’că nici o grijă nu-i trecuse 

peste suflet; numai că acuma rar de mai 

scotea câte vre-o vorbă.
Intr’o linişte de mănăstire stătuse 

adâncită, un an întreg, casa coanei Elencu. 

-Când într’o dimineţă, pórta se dádű înlă

turi şi o trăsură întră în ogradă ; într’ânsa 

era conul Alecu, fratele; coana Elenca îi 

sari înainte, îl cobori ;din trăsură ca pe 

un copil, şi-l sărută de nenumerate ori, 
căci nu-l mai vöduse de la mórtea conului 

Ilie. Conul Alecu nu mai plecă; ascultase 
sfaturile surorii, îşi dete în arândă moşia 

si remase împreună.
(Va urma).

De la comitatul Sibiiului. Astădi, Luni, 
s’au luat disposiţiunî cu privire la rec

tificarea listelor alegatorilor din comi

tat — scrie »Tel. Rom«. — şi în comisiu- 
nile pentru conscrierea alegötorilor, cu a- 

batere de la praxa de pănă acum. au fost 

aleşi şi pentru cercurile curat românesci 

din Sebeş şi Mercurea presidenţî numai 

Saşi, ér la Selişte au scos pe un membru 

vechiü român şi l’au înlocuit cu notarul 

Eberlein din Amnaş, ve^i Dómne ca sö 
controleze inducerea, Românilor în liste. 

La Cristian s’a dat apoi pe faţă conflictul. 

In comisiune au fost propuşi numai 5 

Saşi. Membrul N. Iván, a rugat pe Saşi 

sö înlocuescă pe un membru Sas cu un 
tornán, motivând, că aci aparţine comuna 

Poplaca, ér în comunele Cristian, Guşteri- 

i;a, Şura-mică şi Rusciorî încă sunt Români. 
3r. Beu a susţinut propunerea cu totă ho- 

tărîrea, dér din majoritatea săsescă nu s’a 

aflat nimenea, ca sö ţină cont de drepta
te şi echitate. Propunötorul după votare 

a părăsit şedinţa, în care şi aşa nu se 

pot validita păreri, cari nu promovézá in
terese săsesci. După depărtarea d-lui N. Ivan, 

d-1 Dr. Ilie Beu a mai făcut douÖ propu

neri analoge, dór membrii saşi au römas 
consecuenţi în a ignora justele pretensiuni 

ale Românilor.

C o n v o c a r e .

P. t. d-le membre, d-nii membrii băr

baţi de consiliu, precum şi alţi binevoitori 
ai »Reuniunei femeilor române gr. or. din 

Făgăraş şi jur« sunt poftiţi a participa la 

a XXVIII-a adunare generală ordinară, ce 

se va ţine Duminecă în 19 Martie c. n. 

la 3 óre p. m. în localul scólei confesio

nale rom. gr. or. din Făgăraş.
Obiectele : 1) Deschiderea şedinţei. 2) 

Cetirea raportului general. 3) Presentarea 

şi cetirea raţiociniului. 4) Censurarea ra

portului şi raţiociniului. 5) Curenţii. 6) în
scrierea de membre nouö. 7) Propuneri 

diverse. 8) închiderea şedinţei.

Făgăraş, 5 Martie 1905.

Maria Dan, Ioan Berescu,
preş. secretar.

tanţă de 933 kilometri dintre Calais şi 

Modane. Mai târziu, când tunelul de St. 

Gotthard a unit direct prin Elveţia nord- 

vestul Europei de Italia, a deposedat Mar

silia în profitul Genuei.
Acum, cu tunelul de la Simplon, Fran

ţa póte recâştiga ceva din traficul perdut, 

decă va face un recordament de linii. Pro

iecte în sensul acesta sunt şâse:
1) Dijon-St.-Amour-Belleyarde, Bou- 

veret 894 kilm. 2) Dijon-Pontarlier-Neufcha- 

tel-Berne şi Lötschberg 839 kil. 3) Dijon- 

Pontarlier-Lausanne 856 k. 5) Dijon-Lons- 

le-Saulnier la Faucile 849 k. 6) Belfourt, 
Berne Lötschberg (cu doue scurtări la

Jura) 839 k.
Din proiectele aceste cele mai reali- 

sabile, a priori, sunt cele de sub p. 1 şi 
6. Primul proiect ar costa 120 de milióne 

şi ar reduce drumul de la Paris la Ge

neva la 488 kil. în loc de 625 kil., adecă 
de 1.32 kil. ce fac 22 la sută pentru Ge

neva. Dér costul e enorm.

E adeverat, că suma de 120 milióne 

va fi cheltuită cu construirea de trei tu- 

nele d’o lungime totală nu mai mică de 
32 de kilometri, şi anume 15.200 metri. 

La Faucille 11.400 metri şi un alt tunel 

de 6.400, ce în lungime ar face cât tune

tele Mont-Cenis, Gotthard şi Simplon.

Din causa greutăţilor technice şi a 

cheîtuelilcr legate de ele, companiile iran- 

cese nu se vor pronunţa aşa curând.

ce le-a adus armata de sub comanda 
generalului Kaulbars, a spart armata 
lui Nogi şi a ajuns la Tienlin, — za» 
dărnicind astfel Sedanul, ce i-1 pre
gătise Nogi. Totuşi Japonesii pot fi 
mulţumiţi cu succesul dobândit, căci 
aprope 40% din totalul trupelor lui 
Kuropatkin au fost s6u nimiciţi, s6u 
răniţi şi prinşi.

D are  de seina.
Oradea-mare, 2 Martie 1905.

Paris, 13 Martie. „Echo de Pa
ris“ anunţă din Petersburg, ca sta
tul major refusă a da desluşiri a- 
supra evenimentelor din Manciuria 
Se afirmă, că Kuropatkiu cu statul 
seu major e în drum spre Karbin şi 
nu mai e primejduită de câta doua 
armată.

Tienlin, 13 Martie. Trupele ru- 
sesci s’au apropiat de posiţiunile de 
la Tienlin. Trupele japooese înain- 
teză numai încet spre nord de 
Mukden.

Tokio, 13 Martie. In luptele din 
urmă armata lui Oku a suferit cele 
mai mari pierderi. Oku a pierdut cel 
puţin 16,000 omeni. Intre răniţii ja- 
ponesî sunt şi generalii de brigadă 
Majandan şi Imbasi.

Petersburg, 14 Martie. Starea 
trupelor rusescîeste deplorabilă. Lip
sesc provisiunile cele mai necesare. 
Este temă, că Japonesii vor împre
sura alte doue corpuri de armată. 
Prima armată, comandată de Line- 
viei, a scăpat de împresurare,

La petrecerea de dans aranjată de 
tinerimea română din Oradea-mare în 2 
Martie st, n. 1905, pentru augmentarea 
»Fondului de ajutorare al tinerilor lipsiţi«, 
au binevoit a contribui peste taxa de in
trare următorii domni:

T. Păcală prot. 16 cor., Ioan Roxin 
farmacist (Pecica) 14 cor., Dr. Cor. Papp 
dir. »Bihorenei« 10 cor., Dr. Iustin Arde
lean 10 cor., Ioan Papp preot mii., los. 
Ghite, Dr. Nic. Popovicî med. câte 8 cor., 
jos. Vulcan, Dr. Aur. Lazar adv., N. Mol
do van preot, Andr. Horváth preot, Adrian 
Popoviciü-Deseanu preot (Iaca) câte 6 cor.

Dr. George Plopu jud. la tablă, Paul 
Făssie jud. la trib., Dr. Dem. Kiss adv., 
D-na vöd. Ghite, Petru Popescu prot., 
Mih. Haşaş preot câte 4 cor., Vas. Nieoru- 
ţa preot, George Papp preot câte 3 cor., 
Dr. Ioan Boros cand, de adv., George Drim- 
ba preot (Tobol), D-sóra Georgina Papp 
(Beiuş), Vöd. d-na I. Mathe, Greg. Torsán, 
Ioan Papp preot câte 2 cor.

Ioan Vaina prop. (Iaca), Dr. Vict. Fo
dor loct. med., Ios. Klitusz, I. Bugariu preot, 
Teod. Ştefan preot, Stef. Fet preot, Dr. Va
ier Hetcou preot. Ales. Filip notar şi Eugen 
Nyéki stud. în drept, câte 1 cor.

Fără de a participa au binevoit a 
röseumpára bilete următorii: II. Sa Dr. Dem. 
Radu episcop 25 cor., II. Sa Ioan I. Papp 
episcop 10 cor. Magn. Sa Vas. Mangra vi
car 10 cor., Sp. D. Nic. Zigre adv. 10 cor., 
Mih. Veliciu adv. (Chişineu) 6 cor. şi Teod. 
Oancea not. (B. Lazuri) 4 cor.

Pe acestă cale ne ţinem de datorin- 
ţă a ne esprima cordialele nóstre mulţă- 
mite tuturor marinimoşilor contribuitori, 
pentru îmbrăţoşarea nobilei cause.

In numele tin. rom.

D i v e r s e .

Consecinţele comerciale 
aie tuneiuSui Ion.

Efectele, ce le va ave tunelul Sim

plon asupra comerciului internaţional, sunt 

f6rte multiple. In primul rînd sunt în joc 

interesele Franţei.
Franţa studiând un plan de recor

dament de linii ferate cu tunelul de la 

Simplon, va trebui se modifice într’un sens 

s£u altul transitul internaţional.
Câtă vreme munţii Alpini erau o ba

rieră formidabilă pe marele drum de co- 
merciu de la nord-vest la sud-ost în Eu

ropa, drumul cel mai direct din Anglia la 

India se făcea în parte pe liniile francese 

Calari-Marseille. Când s’a deschis tunelul 

Mont-Cenis, traficul internaţional s’a de

turnat via Modane-Brindisi.
Cu t<3tă deviaţiunea, tot i-a mai re- 

mas Franţei 993 kilometri, care e dis

T. Prodanoviciu,
c»ssar.

A. G. Hetcou,
preşedinte

L  i t e r a t u r ă .

Absenteismul. Conferenţă ţinută la 
27 Ianuarie în localul societăţii centrale 
agricole din Bucuresci. Distinsul publicist 
Al. Ciurcu şi-a câştigat în cestiunile eco
nomice un meritat renume atât prin scrie
rile sale cât şi prin experienţele practice, 
pe care le-a întreprins la ferma sa de la 
Copăceni şi ale căror resultate s’au ilustrat 
la diferitele exposiţii din ţeră. Societatea 
agricolă a scos conferenţă d-lui Ciurcu în
tr’o broşură de 48 pagini, care p6rtă tit
lul de mai sus şi asupra căreia vom mai 
reveni.

ULTIME SOIRI.
Londra, 13 Martie. După scirile 

mai noue, Kuropatkin, în frunte cu 
armata generalului Bildei; ling, şi-a 
croit drum ptin armatele lui Oyama şi 
cu cele mai marî sforţări şi jertfe

B alonu l amoresat. Despre aero- 

nautul frances Gadard se povestesce, că a 

construit odată un mic balonaş, care av6 
înfăţişarea diplomatului frances Thiers, şi 

l’a lăsat după-ce îl umpluse cu gaz, sS se 

înalţe în mijlocul unei mari mulţimi de 6- 

meni în aer. Balonul care la început s8 
urcase drept în văzduh fu de-odată cu

prins de un vânt puternic şi mânat pănă 

în faţa unei vile din comuna Bievre. Dama 

casei se afla chiar la ferestra de cătră 
gradină, făcându-şî toaleta de dimineţă. 

In momentul acesta sosi la ferestră balo

nul voind sS între în casă. Dama speriată 

ţipâ şi aruncându-şi în t6tă graba o pân- 

zătură peste umerii goi se adresă în gr6za 
ei cu următtirele cuvinte cătră pretinsul 

diplomat Thiers: »Domnul meu! du-te, 

du-te, căci me ruinez!« — Vântul însS 
împinse în momentul acesta pe pretinsul 

curtesan prin ferestră în odaie drept în 

braţele d<3mnei desperate. Cu un ţipet ea 

îl înfăşcâ şi-l ascunse sub pat. Bârbatul 
d6mnei audind sgomotul şi ţipetul, des

chise uşor uşa odăii şi ţinând în mână o 

sabie răcni cât îl ţine gura: »In fine te-am 

prins, miserabile ! Ai s8 mori !« şi înfuriat 

începu s8 caute pe pretinsul curtesan.

D6mna îngrozită de ceea ce are s8 
se întâmple, se apleca sub pat şi mai mult 
mortă de cât vie, se adresâ cătră cel as

cuns sub pat cu rugămintea: »Domnule 

fugi în numele lui Dumnedeu şi cruţă-mS 

de-o tragedie sânger6să !«

Cel de sub pat însg râmâne liniştit 
şi nici că-i pasă de rugămintea desperată. 

Servitorii alarmaţi de sgomotul neobici
nuit tăbărăsc în casă, şi observând situa- 

ţiunea penibilă, unii cuprind pe domnul 

casei în braţe, ca s8 nu comită în furia sa 
o faptă neprecugetată, er alţii scot pe pre

tinsul curtesan de sub pat voind sS-i dee 
drumul. Zărindul d-1 casei, s8 desface din 

braţele servitorilor şi lovesce cu sabia în 

nefericitul curtesan, care se urcase din 

nou spre tavan, voind sS plece pe unde a 

venit. Primind îns8 lovitura mortală, el 
cade cu un pocnet surd la pământ şi peste 

puţine secunde zace întins în formă de 

sdrente. Tablou!

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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» R o m a n a «
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în 5 figur! 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Ou-o in
troducere („în loo de prefaţă“,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aure) 
Mureşianu, Braşov 1903.

A trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“, unicul dans de colonă român. In 
tárna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 50 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s'a dat în Braşov cu ocasiunea acesta şi 
jubileul de 50 de anî al „Romanei“. La 
acest jubileu vre-o 20 de părecliî, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“.

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
etrînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
foi limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate esfce, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei", ca orî şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colóná român sé potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei“, esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-dóuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu- 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărl) şi 
costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
pprto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procara de la ti 
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Monologurî în versuri seria a 2-adnpă 
Auguste Vacqnerie, Eugene Manuel, Uh- 
land, Emile Goudean, E. Grenet-Dancour 
şi L. Ralisbonne, de Nicolae Ţincu, 1 cor. 
plus 5 b. porto.

Cursul La bursa din ?iena<
Din 12 Martie n. 1905.

Renta ung. de aur 4% . . . .  118.95 

Renta de corone ung. 4% . *. . 98 55 

impr. căii. fer. ung. în aur 3l/2°/0 . 90.05 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 58.40 

Bonuri rurale croate-slarone . . . 98.50
Impr. uug. ca p r e m ii ...................221.—

Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 172.75
Renta de hârtie austr......................100'40

Renta de argint austr......................100.55

Renta de aur austr.......................... 120.05
Renta de corone austr. 4% . . . 100.55 

Bonuri rurale ungare 3V2 % • • • 93.25 
Losurl din 1860. . . . . . . ,157.45 

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 1(3.45 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 795.20 

Âcţii de-ale Băncei austr. de credit 680. —

MapoleondorI................................ 19.06

Mărci imperiale germane. . . 117.171/«

London viata.................................... 289.75

Paris vista.....................................95.17 */,
Note i t a l ie n e .................. ....  95.40

Cursul pieţei Braşov.
Din 13 Martie n. 1905.

Bancnote rom. Oump. 18.76 Vend. ;
Argint român. „

Napoleond’orl. „
Galbeni _71
Ruble Rusescî „

Mărci germane „

Lire turcescii „

Scri&. fone, Aibina 5fV

18.60 
19.06 

11.20 

2.53 

117.20 

21.50 

* 101.-

Hela „Tipografia A. Mnreşiaimu 
d lh  Braşov^

se pot procura urmâtârele câ rţi:
(La £ărţil9 aici înşirate este a se mai adauge 

ţe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
cărţilor de mai jos, cari se vând cu pre
ţuri reduse, ba chiar numai pe jumătate, de 
cum s’au vândut până acum.

1) Lascar Viorescu, O icână a  M ol
dovei d in  18S I de Wilhelm de Kotzebue. 
Î3 cunoscută acostă scriere ca o lucrara 
istorioă de mare valore în literatura n6stre. 
Conţine 268 pag. cu tipar curat şi hârtiă 
de lux Preţui în loc de 4 cor., cum s’a 
vendut pănă acum, este acjî numai 2 cor. 
( -f* 30 bani porto.)

2) JPoesii de Veronica Micle, regretata 
n6stră poetă. Conţine 144 pag. In loo de 3 
por., se vinde numai cu i cor. 50 b. (-f- 10 b. 
porto).

3) l Joesii complecte de Carol Scrob 
Numele acestui autor este de asemenea 
bine cunoscut literaţilor noştri şi poesiîle 
lui ocupă un loc frumos în literatura ro
mână. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor.{-\- 
20 b. porto).

7) „ VrSi sS te iubescâ bărbaţii ?u 
Broşura cu acest titlu conţine poveţe prac
tice seriose şi forte potrivite pentrti fami
liile bune* Preţul dela 1 cor s’a redus la 
20 bi (-|- 5 b* porto).

4) Instrucţiunea gim nasticei în sc6 • 
lele de băeţl şi de fete. Cu 57 figuri în 
text, de I). lonescu, profesor de gimnastică 
la liceul Lazăr şi la şc^la normală de in
stitutori din Bucurescl. Preţ. în loc de 3 
oor. e 1 cor. 50 b. (-j- 10 b. porto) De 
lipsă e mai cu sdmă pentru învăţători.

5) O rig inea monedelor{a banilor) de 
M. G. Suţu, o interesantă conferenţă ţinută 
la Ateneul Român din Bucuresol. In loc 
de 1 leu se vinde «u 50 bani.

6) JPoesii de F. M. Stoenescu. Este o 
şarte mare de 252 pag. cu esterior plăcut 
şi bine îngrijit. Autorul e de asemenea cu
noscut în literatura română şi versurile 
sale frum6se nu au lipsă de laudă, căci 
se laudă de sine. In loo de 4 cor. se vinde 
eu 2 oor. (-J- 10 b. porto.)

Nr. 2403—1905.

PUBLICAŢIUNE.
In sensul disposiţiunilor din § 

49 al art. de lege X V II din anul 
1884, concesiunea pentru conducerea 
afacerii pentru mijlocirea de locuri 
date la nr. M. 16544/902 în k- 
nUl 1902, firmei Koonerth et Comp. 
— de óre-ce respectiva firmă nu se 
mai ocupa cu acéstá industrie deja 
de mai mult ca u q  an, — se declară 
de ştersă.

Acesta se publică cu acel adaus, 
ca toţi aceia cari — în contra afa* 
cerii pentru mijlocirea de locuri con
duse de firma Konnerth et Comp. — 
voesc se valorifice 0reşi-care preten- 
siune iscată din acésta afacere, se-şî 
însinue pretensiunea pănă în 4 Apri
lie a. c. la acest oficiu, căci după 
espirarea acestui termin i-se estradă 
firmei cauţiunea de 400 coróne.

Brassó.  2 Martie 1905.

Magistratul orâşânesc.

Se caută 2 cornii harnici
sub condiţiuni favorabile, în branşa 
de coloniale şi ferărie pentru Orăştie.

Tot aci găsesc aplicare şi doi 
ucenici români din cassă bună, cu 
cel puţin 3 clase reale séu gimna- 
siale.

Oferte sunt a se trimite la fir
ma Ios. Oniţiu, urmaşi în Szász- 

Sebeş. 3—e.ib‘67.

A N U H C I U R l
(inserţmni şi reci.)

s u n t  a  se  a d r e s a  s u b s c r is e i  

a d R iin îs tp a t iu R Î . In  e a s u l  p u 

r i c ă r i i  u n u i a n u n c iu  m a i m u lt  

de  o d a fâ  se  fa c e  s c â d e m S n t , 

ca r®  c r e s c e  cu  c â t  p u b l ic a r e a  

se  fa c e  m a i de  m uSte-ori.

Administr. »Gazetei Trans.“
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Un candidat de advocat
cu pracsă pentru a conduce cance

larie, perfect în stil român şi ma

ghiar se primeşte numai decât pe

lângă condiţiuni favorabile în cance

laria advocatului Dr. Mátyás Lá
zár, Nagyszeben Str. üresului 11.

3-3.1672.

i e s e a a a ® a © © © e a a #

Undese m a n a n e a  b in e  
şi se bén VINURI curate 

de Mediaş BERE de P i ls en  

„Urquell“ prospătă dela cep în 
fie-care di í 1 La a  a

Restaurantul Selw&fslirg
în Braşov, Str. Spitalutai nr. 20.

Listă de bucate românescâ.
De o cercetare nmnerosă se rógá 

C. R. GLIG0RE CRISTEA,
conducătorul restaurantului.37—50

A ntreprise de pompe funebre
3 Z L  T u t s e k .

B r a ş o v ,  S t r a d a  P o r ţ i i  HTr. 3 . 

vis-â-vis de B ă c ă n ia  S te u a  R oş ie .

Recomandă Onor. public la caşuri de morte, aşe4ămentul 
seu de înmormântare boga t  a s o r t a t  in cari tote obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai iiae, se po t c ă 
p ă t a  cu  preţui*? ie ft in e .

Comisiune şi d e p o u  de  $ lc r lt ir t  de m e ta l ce se pot 
închide hermetie, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor s ic r iu r l lo r  de le m n , de 
m e ta l  şi imitaţinnl de metal şi de le m n  de s te ja r ii .

Depou de Cttllimi pentru monumente şi planttd cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un csb* fu n e b ru  venet, 
pentru cop iij precum şi cioclii. ,

Comande întregi se esecută p r o m p t  s i ie f t in , i a u 
asupra-mi şi t r a n s p o r t u r i  de  m o r ţ i  m  's tr ă in ă ta te *

La caşuri de morte a se adresa la 
5_* E. T u f s e  k .

1 <»

6-0.

S ă p u n  SCH I CHT .
M a r c a :

C e rb ii seu C lie ia

Săpunul cel mai bun şi
cm s p o r , p rin  urm are şi 

ce l m a l  ie f t in .

Nu conţine ingredienţe streine v&tămăttfre. 

îUCSt* S e  c a p ă tă  p r e tu t in d e n i
La cumpărare s6 se observe, ca pe fie care bucată de săpun 

s6 fie numele „Schicht“ şi una din mărcile sus indicate.

PliMita si sosim trsHrilsr je slut ni m  ti fraser.
V a ia l» il d in  1 O c to m v r ie  s t. n . 1 9 0 4 .

Plecarea trenurilor din Braşoy. 

Dela Braşov ia Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*32 min. dimin.

II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 8*7 min. séra.
IV. Tr. accel. p. Arad la órele 10-26 m. séra.

Dela Braşov la BucurescT:

I. Trenul de persóne la óra 8*55 m. dim.
II. Tren accel. la órele 4*59 m. dim.*)

*) (Nu mai până în 15 Novembre).

Ilf. Trenul mixt la órele 11‘3B m. a. m. 

IV. Trenul accel. la óra 2’19 min. p. m. 
(ce vine pe la Cluşiu).

V. Tren mixt la órele 6*50 séra. *
(care circulă numai la Predeal'.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc^Ghimes:

I. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.*

II. Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m.*
(* au legătură până la Ciuc-Gyimes).

III. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Szereda),

IV. Tren de pers. la ^rele 6.34 m. sóra.*

Deia Braşov la ZârnescY (gara Bartolomeiu)

I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 5‘26 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşov:

Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren aco. p. Arad la órele 4*52 m. dim. 

II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiii la ó. 2*9 m. p. mw
IV. Trenul mixt la óra 9-27 min. séra.

Dela Bucurescî la Braşov:

I. Tren. de pers. la óra 7*28 min. dim.

II. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. egu 

(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).

III. Trenul pers., la óra 4 65 m. p. m.

IV. Trenul mixt. la óra 9-18 min. sóra,
V. Tr. accel. la órele 10*14 m. séra.

(Numai până în 15 Novembre).

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes ia Braşov

I. Trenul de persóne 1» óre 8 25 m. dim»
(are legătură cu Ciuc-Seredaj.

II. Trenul de pers. la óra 1/59 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc»Gyimes).

III. Trenul mixt^ la óra 6*10 m. sera.*)-
IV. Tren mixt, la órele 10-1 m. séra.

DeSa Zérnescí la Braşov (gar. Bartolomeiu.)

I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.

»Gazeta Transilvaniei* cu numerulâ 10 fii. se vinde 

la zaraful Dumitru Pop, la tu -tungeria de pe parculRudolf 

a lui Spuderca şi la £remias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov*


